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Doswiadczenie 1.

To doswiadczenie trwa
kilka godzin

1 maly garnek

zimng wode z kranu

trzepaczke do ubijania jajek lub mikser
stoper lub zegarek

recznik papierowy j

Ubijanie bialka ~N
. N rzygotuj:
— = 6 kurzych jajek tej samej wielkosci
Potrzebna jest asysta 1 plastikowg miske
h osoby doroste; 1 metalowg miske
. SE— ) 1 miske szklang lub ceramiczng
N 2 szklanki
(T | 1 tyzke
—
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Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzieé¢ na pytania dotyczace obserwaciji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie.

Zadanie trzeba wykonac¢ 2 godziny przed eksperymentem:

Sparz skorupki wszystkich jajek zgodnie z przepisem:

1. Wi6z jajko do garnka. Wlej do garnka tyle wody, Zzeby jajko byto w niej catkowicie zanurzone, a nastepnie
wyjmij jajko.

Do wody wsyp pét tyzeczki soli i zamiesza.

Popros osobe dorosta, aby asystowata ci przy parzeniu jajka.

Zagotuj wode w garnku.

Pot6z jajko na tyzce i delikatnie widz je do gotujgcej sie wody na 15 sekund.
Wyjmij jajko z wody za pomoca tyzki (nie dotykaj jajka rekami).

Powtérz czynnosci z punktu 5. oraz 6. dla pozostatych jajek.

Umyj doktadnie rece mydiem.

Poczekaj az sparzone jajka ostygna.

Trzy jajka schowaj do lodéwki na 2 godziny.

. Pozostate trzy jajka pozostaw w temperaturze pokojowe;j.

_

Uwagal! Jesli uzywasz miksera, to w kazdym eksperymencie nastaw takg samg predkosé obrotow topatek.
Jesli uzywasz trzepaczki, to staraj sie ubija¢ wszystkie biatka w tym samym tempie i z takg samg sita.

Uwagal! Jedli nie wiesz, jak rozdzieli¢ z6ttko od biatka jajka, zapytaj o to osobe dorosta.

Uwagal! Piane z biatek uznajemy za wystarczajgco sztywna, gdy nie wylewa sie ona z miski obréconej do
go6ry dnem.

Eksperyment 1:

1. Wyciaggnij jedno jajko z lodéwki. Ostroznie rozbij je i wlej do
metalowej miski.

Uwaga! Do biatka nie moze dostaé sie zottko.

2. Z6ttko wrzu¢ do szklanki.

Wigcz stoper i zacznij ubija¢ biatko trzepaczka lub mikserem.

4. Natychmiast, gdy tylko otrzymasz sztywna piane, ktéra nie wylewa
sie z miski, wylgcz stoper. Zapisz czas ubijania w tabelce. Przet6z
tyzka piane do czystej szklanki i zapisz w tabelce, jakg czesé
szklanki zajmuje piana. Nastepnie przetdéz piane z powrotem do
miski. Umyj szklanke i wytrzyj jg do sucha recznikiem papierowym.

w
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1. Nastepnie powtdrz czynnosci z punktéw 1-4 w plastikowej misce dla drugiego jajka z lodowki.
2. Powtdrz czynnosci z punktéw 1—4 w szklanej lub ceramicznej misce dla trzeciego jajka z lodowki.

Obserwacje:
1. W ktorej misce (szklanej, metalowej czy plastikowej) sztywna piana ubija sie najwolniej?
2. W ktérej misce (szklanej, metalowej czy plastikowej) sztywna piana ubija sie najszybciej?

Eksperyment 2:

1. Ostroznie rozbij pierwsze jajko, przechowywane w temperaturze pokojowej i wlej biatko do metalowej
miski
Uwaga! Do biatka nie moze dostac sie zéttko.

2. Zottko wrzu¢ do szklanki.

Wiacz stoper i zacznij ubijac biatko trzepaczkg lub mikserem.

4. Natychmiast, gdy tylko otrzymasz sztywng piane, ktéra nie wylewa sie z miski, wytgcz stoper. Zapisz
czas ubijanie w tabelce. Przet6z tyZzkag piane do czystej szklanki i zapisz w tabelce, jakg czes¢ szklanki
zajmuje piana. Nastepnie przetéz piane z powrotem do miski. Umyj szklanke i wytrzyj ja do sucha
recznikiem papierowym.

5. Nastepnie czynnosci z punktow 1-4 powtérz w plastikowej misce dla drugiego jajka o temperaturze
pokojowe;.

6. Pozniej czynnosci z punktdow 1-4 powtérz w szklanej misce dla trzeciego jajka o temperaturze
pokojowe;.

w

Obserwacje:
1. Czy temperatura jajek ma wptyw na czas ubijania oraz objeto$¢ powstatej z nich piany?

Uwaga! Zaréwno biatka jak i zéttka po eksperymencie nadajg sie do dalszego przetwarzania. Z biatek
mozna np. upiec beze. Zottka mozna dodac do jajecznicy.

Tabelka do zapisywania obserwacji

miska temperatura biatkka | czas ubijania objetos¢
plastikowa zimne

szklana lub ceramiczna | zimne

metalowa zimne

plastikowa pokojowa

szklana lub ceramiczna | pokojowa

metalowa pokojowa

Komentarz:

Biatka ubite na sztywng piane wykorzystuje sie do przygotowania deseréw. Co tak wtasciwie sie
dzieje podczas ubijania piany z biatka jaja kurzego? Na poczatku dochodzi do denaturacji biatka
(zniszczenia struktury przestrzennej biatka) w wyniku fizycznego (intensywne mieszanie) oraz
chemicznego (naturalna kwasowos$¢) dziatania. Okazuje sie, ze Swieze, zimne biatka jaj majg pH nizsze
(sg bardziej kwasowe) niz stare i ciepte, co utatwia denaturacje. W kolejnym etapie dochodzi do koagulacji
(proces taczenia biatek w wieksze agregaty), co obserwujemy jako tworzenie i sztywnienie piany. Podczas
ubijania, do mieszaniny wttaczane jest powietrze. Jest ono otaczane przez koagulujgce biatka, dzieki
czemu powstaje piana. Z punktu widzenia chemii ubijanie biatek na piane jest kwestig zrywania starych
wigzan miedzy czgsteczkami biatek (denaturacja) i tworzenia nowych wigzan (koagulacja) miedzy nimi.
Nowopowstajgce wigzania sg odpowiedzialne za utrzymanie powietrza wewnatrz piany. Dzieki temu
procesowi sztywna piana biatkowa zachowuje swojg objetosc.

Przeprowadzone do$wiadczenia pokazaty, ze naczynie, w ktérym ubija sie biatko jajka jest istotne.
Wybdr materiatlu miski ten ma wplyw na szybkosS¢ otrzymania sztywnej piany oraz jej objetosc.
Spowalniajgc drugi etap, poprzez wybdr odpowiedniego naczynia, mozemy otrzymaé wigkszg objeto$¢
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piany. Dzieje sie to poprzez wprowadzenie wiekszej ilosci powietrza do mieszaniny. Efekt ten mozna
uzyskac¢ m.in. dzieki zastosowaniu metalowej (miedzianej lub stalowej) miski do ubijania biatek. Obecnos¢
metalu utrudnia koagulacje, przez co proces ten zachodzi wolniej. Dzieje sie tak, poniewaz dochodzi do
konkurencyjnego procesu, w ktérym metal z miski reaguje z biatkiem zwanym konalbuming (jeden ze
sktadnikow biatka jaja kurzego). Detergenty stuzgce do mycia naczyn oraz ttuszcze takze przeszkadzaja
w koagulacji poprzez zmniejszenie interakcji pomiedzy biatkiem a wodg (biatko jaja kurzego sktada sie
w 90% z wody). Plastikowe miski lepiej wiazg czgsteczki ttuszczu niz metalowe czy szklane, dlatego nie
zaleca sie stosowania ich do przygotowywania sztywnej piany z biatek. Z drugiej strony trudniej jest
wyptukac z ich powierzchni detergenty, ktdre przyspieszajg pierwszy etap ubijania piany.

Zastanow sie:
1. Jakie inne czynniki mogg wptywac na czas ubijania piany?

www.swietlik.edu.pl
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Klasa 7

Doswiadczenie 2.
Kolorymetria
- | - Doéwiad'czenie nalezy
wykonac¢ w stoneczny
- | ~ dzien
\, S
Konieczna pomoc
drugiej osoby
v

Konkurs 2019

(Przygotuj:
» sok malinowy
» wode
» dwie jednakowe, bezbarwne szklanki
naczynia cylindryczne o jednakowych
przekrojach polach podstawy
miseczke
linijke
tyzeczke
wage kuchenng

biatg kartke

[\7\7\7\7\7

w ksztafcie walca lub inne przezroczyste

~N

y

Koniecznie przeczytaj komentarz!

( Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji. >

Eksperyment:
1. Do pierwszej szklanki nalej 90 g wody.

. Dolej 10 g soku malinowego. Wymieszaj tyzeczkg zawartos¢ szklanki. =

2
3. Do drugiej szklanki nalej 90 g wody.
4

. Popros drugg osobe, aby dolata do niej soku malinowego w zakresie 3
od 5 do 20 g, zanotowata te wartos¢ i do konca trwania eksperymentu -
zachowata jg w tajemnicy przed tobg (bedzie to ,tajemniczy roztwor”), 3
Informacja ta bedzie potrzebna w celu poréwnania z pozniejszymi =
obliczeniami. Wymieszaj tyzeczkg zawarto$¢ szklanki. E

5. Postaw obie szklanki obok siebie na biatej kartce. Poréwnaj 2
intensywno$¢ koloru w obu szklankach patrzac na nie z gory.

Uwaga! Doswiadczenie mozna wykonaé prawidtowo, patrzac na roztwory jedynie z gory.
6. Ze szklanki, gdzie kolor jest bardziej nasycony (intensywny) odlewaj mieszanine po tyzeczce do
miseczki, az do chwili wyréwnania intensywnosci w obu szklankach (sprawdzaj kolor po odlaniu kazdej

porcji).

7. W obu szklankach zmierz wysokosci (gtebokosci) mieszanin od dna szklanki do powierzchni cieczy
z doktadnoscig co do 1 mm. Wynik zapisz w odpowiedniej kolumnie tabeli ponize;j.

TABELA. Uwaga: Ty wypetniasz tylko biate pola tabeli. Pole w szarej kolumnie wypetnia na koncu
twoéj pomocnik. Nie wypetniajcie pél oznaczonych ,,x”.

roztwor wysoko$é masa soku masa wody stezenie stezenie
roztworu (9) (9) roztworu roztworu
(mm) (%) podane przez
pomochika
(%)
1. wzorcowy 109 90 g X
2. tajemniczy X 9049

8. Oblicz stezenie procentowe roztworu wzorcowego, zgodnie z ponizszym wzorem:

stezenie soku w roztworze =

i wpisz je do tabeli.

masa soku

masa soku + masa wody

www.swietlik.edu.pl
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9. Oblicz stezenie procentowe tajemniczego roztworu na podstawie pomiaréw wykonanych przez siebie,

stosujgc wzor:
(stezenie roztworu wzorcowego) - (wysoko$¢ warstwy roztworu wzorcowego)

stezenie roztworu roztworu = — - -
wysoko$¢ warstwy tajemniczego roztworu

10. Niech osoba, ktéra ci pomaga obliczy stezenie procentowe przygotowanego przez siebie roztworu,
zgodnie ze wzorem w punkcie 8 i zapisze je w szarej kolumnie tabeli.

11. Poréwnaj wyniki stezen otrzymanych przez ciebie z pomiaru intensywnosci koloru roztworéw oraz przez
osobe ci pomagajacg — z pomiaru masy soku dolanego do tajemniczego roztworu.

Obserwacje:
1. Czy tatwo jest zauwazy¢ réznice w intensywnosci koloru nieuzbrojonym okiem?

Komentarz:

Stezenie jest miarg ilosci substancji w mieszaninie, np. roztworze. Najczesciej stosowane stezenia
to stezenie procentowe i stezenie molowe. Stezenie procentowe wykorzystywane w doswiadczeniu oblicza
sie ze wzoru:

masa substancji rozpuszczonej(np. soku)

resenie — 1009
Stezene = asa catego roztworu(czyli np. soku z woda) "

Gtéwnym parametrem obserwowanym podczas do$wiadczenia byta intensywnos¢ koloru, ktéra jest
podstawowym wskaznikiem w kolorymetrii. Metoda ta poréwnuje intensywnos¢ koloru badanego roztworu
z intensywnoscig roztworu wzorcowego. Intensywnos¢ jest tym wieksza, im wiecej Swiatta zostanie
pochtoniete przez roztwér. U poczgtku badan kolorymetrycznych naukowcy wykonywali doswiadczenie
podobnie, jak w przeprowadzonym przez ciebie eksperymencie. W ich laboratoriach zwracano uwage, aby
naczynia, w ktérych znajdowaly sie roztwory, miaty jak najbardziej zblizone s$rednice i grubosci dna,
natomiast wysokosé badanych roztworow byta mierzona bardziej doktadnymi przyrzgdami niz linijka w celu
zmniejszania niepewnosci pomiarowych. Obecnie pomiary kolorymetryczne wykonywane sg w
laboratoriach przy pomocy specjalnej, bardzo doktadnej aparatury.

Badania naukowe w XVIII i XIX wieku dowiodty, Zze ilos¢ pochtonietego swiatta jest proporcjonalna
do stezenia roztworu oraz do grubosci warstwy roztworu (w naszym eksperymencie mierzyliSmy wysokos$é
warstwy roztworu, poniewaz grubos¢ byta stata). Zatem, jezeli intensywnos$¢ koloru dwéch roztwordéw jest
identyczna, to stosunek ich stezen jest odwrotnie proporcjonalny do stosunku grubosci ich warstw (prawo
Lamberta-Beera):

stezenie wzorca grubos$t warstwy tajemniczego roztworu

stezenie tajemniczego roztworu grubosé warstwy wzorca

Z pewnos$cia stezenie tajemniczego roztworu wyznaczone przez ciebie réznito sie nieco od stezenia
podanego przez twojego pomochnika. Wyniki otrzymaliscie réznymi metodami, przy uzyciu réznych
przyrzadow. Jesli jednak nie réznig sie one o wiecej niz 2%, mozna je uznac za zgodne ze soba.

Pomysl:

1. Jaki bytby skitad roztworu o stezeniu 100%?

2. Czy ludzkie oko ma ograniczenia w rozréznianiu intensywnosci koloréw?

3. Na ile wazna jest doktadnos¢é odmierzania sktadnikow podczas sporzadzania roztworéw o zadanym
stezeniu?

4. Czy kartka o innym kolorze lepiej, czy tez gorzej nadawataby sie do poréwnywania intensywnosci
barwy?

www.swietlik.edu.pl
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Doswiadczenie 3. , \
Przygotuj:
Sztuczka z l'Olkq » rolke z tektury pozostatg po zuzyciu
papieru toaletowego
» otéwek
> blat stotu
\ J

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:

Rolka ma ksztalt otwartego walca. Wysokos¢ rolki to wysokos¢ tego walca. Rolce brakuje podstaw
w ksztatcie két. Jednak posiada ona dwie krawedzie w ksztalcie okregéw, ktére grajg istotng role
w eksperymencie.

Czesé 1.

1. Potdz rolke na blacie stotu, tak aby mogta sie po nim toczy¢.

2. Przytdz otdbwek od zewnetrznej strony rolki rownolegle do wysokosci rolki. Trzymajgc konce otéwka
w dwdch dioniach, przesun za jego pomocg rolke po stole.

3. Potéz otdwek na stole prostopadle do Scianki rolki, tak aby koniec otdwka dotykat miejsca w poblizu
krawedzi rolki. Trzymajgc otéwek jedng dtonig, popchnij rolke.

Obserwacije:

1. W jaki sposéb porusza sig rolka, gdy popychamy jg otdwkiem przytozonym réwnolegle do jej $cianki?

2. W jaki sposob porusza sie rolka, gdy popychamy jg otéwkiem przytozonym do prostopadle do jej Scianki
w poblizu krawedzi rolki?

Pytanie:
1. W ktérym punkcie Scianki rolki trzeba przytozy¢ otéwek, prostopadle do rolki, aby rolka nie obracata sie,
a tylko przesuwata?

Czesé 2.
Uwaga! Ta czes$¢ eksperymentu polega na wykonaniu sztuczki i osiggnieciu pozgdanego efektu. By¢ moze
trzeba go bedzie wykonac kilka lub kilkanascie razy, aby osiggna¢ sukces.

1. Podnies rolke ponad blat stotu na odlegto$¢ rowng 1,5 - 2 wysokosci rolki.

2. Trzymaijac rolke jedng dtonig na tej wysokosci przekrec ja tak, aby jej wysokos$¢ ustawita sie réwnolegle
do blatu stotu.

3. Odchyl rolke o niewielki kat w dét, tak, aby lewa krawedz znajdowata sie nieco nizej niz prawa.

Upusc rolke na stot. Nie rzucaj rolki w dot!

5. Rolka powinna odbi¢ sie od blatu stotu najpierw jedng krawedzig podstawy (w ksztalcie okregu),
nastepnie drugg krawedzig podstawy (w ksztatcie okregu) i po tych dwdch odbiciach — ustawié sie
W pozycji pionowej na blacie stotu.
Uwaga! Pomiedzy odbiciami rolka wykonuje obrét o niewielki kat wokét swojego srodka masy.

6. Zadanie polega na takim dobraniu poczatkowej wysokosci rolki nad blatem oraz kata odchylenia tuz
przed upuszczeniem rolki, aby sztuczka udata sie w sposob opisany powyzej.

7. Mozna wykonac¢ wiele prob, dobierajac oba parametry.

»

Komentarz:
Rolka popychana po blacie stotu otéwkiem ustawionym réwnolegle do jej $cianek, przesuwa ruchem
postepowym lub toczy sie (przesuwa i jednoczesnie obraca wokét osi symetrii rownolegtej do jej scianek).

www.swietlik.edu.pl
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W tym przypadku bowiem sita zostaje przytozona do rolki symetrycznie. Jesli jednak popychamy rolke,
przyktadajgc site niesymetrycznie (np. w poblizu jednej z krawedzi rolki), to rolka zaczyna sie dodatkowo
obraca¢ wokoét osi symetrii prostopadtej do wysokosci rolki. Dzieje sie tak dlatego, ze do rolki zostaje tym
samym przytozony moment sity wzgledem osi przechodzgcej przez srodek masy rolki. Jesli jednak
ustawiony prostopadle do rolki oféwek przesuniemy tak, aby celowat w Srodek walca, a nie w jego krawedz,
moment sity zniknie i nie powstanie obrét rolki wokét osi prostopadtej do wysokosci rolki.

Roézne sytuacje, w ktérych wida¢ zachowanie sie rolki pod wplywem sit przylozonych do rolki
w rézny sposob (widok z gory). Strzatki wskazuja kierunek ruchu rolki po stole

Sita przytozona rébwnomiernie
wzdtuz $cianki; walec przesuwa sie
w przod.

Sita przytozona prostopadle do
Scianki walca, przy krawedzi; walec
obraca sie wzgledem osi
przechodzgcej przez $rodek jego

Sita przytozona prostopadle do
Scianki walca i skierowana w strone
srodka jego masy; walec nie obraca
sie, a przesuwa w przod.

masy.

Po upuszczeniu rolki, zaczyna sie ona poruszaé pod wptywem sity grawitacji (dziatajgcej pionowo
w dot), pomniejszonej o wartos¢ sitly oporéw powietrza (dziatajgcej pionowo w gére). Sita grawitacji
dziatajgca na rolke w poblizu powierzchni Ziemi jest wszedzie taka sama i nie zalezy od ruchu rolki. Sita
oporéw powietrza zwieksza swojg wartos¢ wraz ze wzrostem predkosci ciata. Jesli rolka spada z niewielkiej
wysokosci nie nabiera w trakcie lotu zbyt duzej predkosci, zatem mozemy poming¢ dziatajgce na nig opory
powietrza. Wéwczas mozna stwierdzi¢, ze porusza sie ona w przyblizeniu ruchem jednostajnie
przyspieszonym z przyspieszeniem ziemskim g = 9,81 m/s?. Z takim przyspieszeniem porusza sie kazdy
punkt rolki.

Poniewaz przed upuszczeniem rolki odchylamy jg nieco od poziomu w lewo w dét, lewa krawedz
rolki spada na blat stotu nieco wczeséniej niz prawa krawedz. Blat stotu jest twardy, wiec lewa krawedz
odbija sie od niego pionowo w gére z pewng predkoscig o warto$ci mniejszej niz predkosé, z ktérg krawedz
ta uderzyta o stét. Dzieje sie tak dlatego, ze odbicie nie jest idealnie sprezyste i w jego trakcie czesé
predkosci zostaje wytracona.

Zatem tuz po odbiciu lewej krawedzi rolki od blatu, krawedz ta ma predkos$¢ zwrécong w gore.
Odbicie powoduje jednak dodatkowy efekt — dzieki niemu cata rolka zaczyna sie obraca¢ zgodnie
z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara wokét osi prostopadiej do wysokosci walca, przechodzacej przez
srodek masy walca (jak zaznaczono strzatkami w tabelce powyzej). Dlatego predkos¢ prawej krawedzi
walca w dot zostaje gwattownie zwiekszona o wartos¢ predkosci ruchu obrotowego. Prawa krawedz uderza
zatem w blat z wiekszg predkoscia niz wczesniej uderzyta krawedz lewa. Oczywiscie, po odbiciu od blatu
prawa krawedz traci nieco predkosci, jednak nadal ma predkos¢ w gore wiekszg niz predkos¢ w gore lewe;j
krawedzi. Dzieki temu rolka zaczyna sie obraca¢ w kierunku przeciwnym do kierunku ruchu wskazowek
zegara wokot osi prostopadiej do wysokosci walca, przechodzacej przez srodek masy walca. Jesl
odpowiednio dobierzemy kat nachylenia rolki wzgledem blatu tuz przed jej upuszczeniem, sztuczka
zakonczy sie powodzeniem. Jesli kat bedzie zbyt maty, rolka nie podniesie sie do pionu. Jesli kat bedzie
zbyt duzy, rolka osiggnie pozycje pionowa, ale nie zatrzyma sie w niej i upadnie na blat z drugiej strony.
Wazne jest takze, aby upuszczajgc rolke nie nada¢ jej palcami zadnego dodatkowego obrotu oraz, aby
wysoko$¢ spadku nie byta zbyt duza, ze wzgledu na opory powietrza.
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Doswiadczenie 4. r w
Przygotuj:

Baterie > 1 zuzytg i 1 nowa baterie (paluszki AAA

lub AA); obie baterie muszg by¢ tego
samego rodzaju

\. J

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Uwagal! Baterie uzyte w doswiadczeniu muszg by¢ tego samego rodzaju.

Eksperyment:

Przyjrzyj sie obu bateriom i ocen czy widzisz jakie$ réznice.

WezZ nowg (natadowana) baterie i upus¢ jg na blat z wysokosci okoto 5 cm.
Zwro¢ uwage na to, w jaki sposob bateria odbija sie od blatu.

Wez zuzytg baterie i upusc¢ jg na blat z wysokosci okoto 5 cm.

Zwroc uwage na to, w jaki sposéb bateria odbija sie od blatu.

oD~

Obserwacije:
1. Czy dato sie zauwazy¢ roznice pomiedzy baterig nowg i zuzytg przed upuszczeniem ich na blat?
2. Czy dato sie zauwazy¢ réznice w tym, jak baterie odbijaty sie od blatu?

Pytania:
1. Czym rézni sie bateria nowa od zuzytej?

Komentarz:

Trzymajgc w rece dwie jednakowe baterie —nowg i zuzytg, nie mozna ustali¢, ktéra z nich jest zuzyta,
a ktéra nowa. Mozna to sprawdzi¢ jedynie korzystajgc z odpowiedniego miernika elektrycznego, ktory
sprawdza napiecie pomiedzy biegunami baterii lub przeprowadzajgc powyzszy eksperyment.

Po upuszczeniu na blat nowej baterii mozna byto zauwazy¢, Zze nie odbija sie ona praktycznie od
jego powierzchni. Natomiast bateria roztadowana odbijata sie od blatu i wyskakiwata w gore. Baterie uzyte
w dodwiadczeniu sg ogniwami galwanicznymi, w ktérych zachodzg reakcje utleniania i redukcji. Kazde
ogniwo galwaniczne skfada sie z dwdch elektrod — katody i anody. Reakcje zachodzgce w bateriach sg
nieodwracalne. Oznacza to, ze w odrdznieniu od akumulatoréw, roztadowana bateria nie moze zostac
ponownie natadowana i uzyta. W nowych, natadowanych bateriach, anoda (czyli elektroda potgczona
z biegunem ujemny baterii), ma forme zelowg. Zel bardzo dobrze thumi uderzenia i drgania, dlatego nowa,
natadowana bateria nie odbija sie od blatu. Podczas roztadowywania baterii anoda sie utlenia i zestala
(zel staje sie ciatem statym). Przez to drgania nie sg juz tak dobrze ttumione, a zuzyta bateria odbija sie od
blatu.

Pomysil:

1. Jaki miernik stuzy do sprawdzenia napiecia pomiedzy biegunami baterii?
2. Co jest jednostkg napiecia elektrycznego?
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